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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ УБЕЗПЕЧЕННЯ ДОРОЖНЬОГО РУХУ 
В УКРАЇНІ: НА ШЛЯХУ ДО VISION ZERO* 

Постановка проблеми. Сучасний світ ХХІ ст. 
характеризується багатьма тенденціями. Однією 
із найбільш показових серед них є розвиток мо-
більності та технологій. Прагнення людей 
до швидкого та зручного переміщення різними 
видами транспорту призводить до обʼєктивного 
збільшення загального та регіонального індексу 
автомобілізації. Зокрема, за даними Міжнародної 
організації виробників автомобілів (OICA), станом 
на 2020 р. у світі налічувалось майже 1,6 млрд 
автомобілів, що експлуатуються. Причому порів-
няно з 2015 р. кількість автомобілів у світі збіль-
шилась на 300 млн (+20 %)1. За прогнозами Між-
народного енергетичного агентства (IEA), 
до 2050 р. кількість автомобілів у світі може зрос-
ти до 3 млрд одиниць2. Це свідчить, що з кож-
ним роком ризики настання дорожньо-транспорт-
ної смертності й травматизму учасників дорожньо-
го руху лише зростають. Особливо це стосується 
економічно вразливих держав, до яких належить 
й Україна. 

Відповідно до результатів останнього глобаль-
ного дослідження ВООЗ, щороку у світі на дорогах 
гине 1,19 млн осіб. Це означає, що ціна, сплачена 
за мобільність, залишається надто високою і необ-
хідні термінові дії, щоб досягти мети скоротити 

*  Примітка. Наукову статтю підготовлено на виконання 
теми фундаментального дослідження «Стратегія запобігання 
правопорушенням у сфері дорожнього руху та експлуатації 
транспорту в Україні» відділу кримінологічних досліджень 
НДІ ВПЗ ім. акад. В. В. Сташиса НАПрН України (№ держ. 
реєстрації в УкрІНТЕІ 0120U4105615)

1  ’Motorization Rate 2020 ˗ Worldwide’ (OICA) <https://
www.oica.net/category/vehicles-in-use/> (дата звернен-
ня: 21.10.2024).

2   Wo r l d  E n e rg y  O u t l o o k  ˗  2 0 1 8  < h t t p s : / /
iea.blob.core.windows.net/assets/77ecf96c-5f4b-4d0d-
9d93-d81b938217cb/World_Energy_Outlook_2018.pdf> (дата 
звернення: 21.10.2024); Pigato M., Hayde E. ’Taxing Vehicles’ 
World Bank <https://documents1.worldbank.org/curated/
en/863581636144031861/pdf/Taxing-Vehicles.pdf> (дата звер-
нення: 21.10.2024).

вдвічі смертність і травматизм у дорожньо-тран-
спортних пригодах (далі – ДТП) до 2030 р.3 Саме 
така мета визначена у Другому десятилітті дій 
ООН з безпеки дорожнього руху (далі – БДР), роз-
рахованих на 2021–2030 рр.4

Для України соціальна проблема високої 
смертності на дорогах була, є і, на жаль, залиша-
тиметься ще актуальною тривалий час. Війна та її 
наслідки лише збільшили кількість загроз у цій 
сфері. Якщо протягом перших місяців російської 
військової агресії спостерігалась певне зменшен-
ня офіційних статистичних показників щодо БДР5, 
то вже згодом рівень дорожньо-транспортної 
смертності й травматизму зріс. Зокрема, за інфор-
мацією Департаменту патрульної поліції, в Укра-
їні у 2023 р. порівняно із 2022 р. мало місце зрос-
тання: кількості ДТП із загиблими та травмовани-
ми на 26,9 % (23 642 проти 18 628 відповідно), 
чисельності загиблих учасників дорожнього руху 
на 9,4 % (3 053 проти 2 791 відповідно), чисель-
ності травмованих під час ДТП осіб на 27,5 % 
(29 502 проти 23 145 відповідно)6. Наведені циф-

3  ’Global status report on road safety 2023’ (OICA) 
<https://www.oica.net/category/vehicles-in-use/> (дата звер-
нення: 21.10.2024).

4  ’Decade of Action for Road Safety 2021–2030’ (World 
Heals Organization) <https://www.who.int/teams/social-
determinants-of-health/safety-and-mobility/decade-of-action-
for-road-safety-2021-2030> (дата звернення: 21.10.2024).

5  Batyrgareieva V., Kolodyazhny M., Netesa N. ’War 
as a Challenge to Road Safety: Damage to Society and the Economy 
of Ukraine’ (2023) 9 (5) Baltic Journal of Economic Studies 48˗56. 
DOI: https://doi.org/10.30525/2256–0742/2023-9-5-48-56; 
Шрамко С. С., Калініна А. В. ’Злочинність в Україні: яка 
вона є під час війни та якою може бути у післявоєнний час?’ 
(2022) 44 Питання боротьби зі злочинністю 98˗106. DOI: 10.3
1359/2079-6242-2022-44-98; Христич І. О. ’Основні тенденції 
кримінальних правопорушень у сфері безпеки дорожньо-
го руху та експлуатації транспорту під час воєнного стану 
в Україні’ (2022) 2 Dictum Factum139–143.

6  ’Статистика ДТП в Україні за 2023 рік’ (Патрульна 
поліція) <https://patrolpolice.gov.ua/statystyka/> (дата звернен-
ня: 21.10.2024).
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ри доводять, що шанси померти у ДТП в Україні 
є вдвічі більшими, ніж в ЄС, та аж упʼятеро по-
рівняно із Норвегією1, яка має найвищий рівень 
БДР у світі. 

У цьому звʼязку спроби окремих політиків 
з використанням адміністративного ресурсу дер-
жавних контролюючих фінансових органів штуч-
но применшити і навіть аморально ігнорувати 
проблему низького рівня БДР в Україні2 не витри-
мують жодної критики та за своєю суттю є циніз-
мом державницького масштабу. Адже йдеться про 
життя і здоровʼя десятків тисяч наших співгрома-
дян та колосальну економічну шкоду, що, за оцін-
ками Світового банку у цінах 2019 р., сягала май-
же 70 млрд грн на рік.3

З урахуванням вищевикладеного, а також утра-
ти чинності Стратегії підвищення рівня БДР 
в Україні на період до 2024 р., наявності багатьох 
недоліків у державній політиці нашої держави, яка 
стосується БДР, іноді безвідповідального ставлен-
ня багатьох субʼєктів до справи транспортної без-
пеки, істотного відставання України від прогре-
сивної практики західних країн у вказаній царині, 
а також необхідності перегляду на парадигмально-
му й прикладному рівнях існуючих, частково ар-
хаїчних, поглядів виникає необхідність у розробці 
концептуальних положень, які б були покладені 
в основу доктрини та політики з БДР. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Виходячи із мультисистемного характеру сфери 
БДР, вона ставала предметом досліджень фахівців 
з різних галузей знань. Серед зарубіжних учених 
вагомий внесок у вивчення цієї проблематики здій-
снили, як-то: А. Агравал (A. Agrawal), М. Бенсон 
(M. Benson), Е. Бланшар (E. Blanchard), Т. Ваа 
(T. Vaa), Е. Гіклінг (E. Hickling), Л. Дорн (L. Dorn), 
Л. Еванс (L. Evans), Р. Елвік (R. Elvik), Г. Менон 
(G. Menon), П. Ранаде (P. Ranade), Г.-Л. Росс 

1  Statistics of Road Traffic Accidents – 2023 (United Nations) 
<https://unece.org/sites/default/files/2024–05/2325852_E_pdf_
web.pdf>(дата звернення: 21.10.2024).

2  Примітка. За підсумками фінансової перевірки наукової 
діяльності НДІ ВПЗ ім. акад. В. В. Сташиса НАПрН України 
з боку Державної аудиторської служби України, що тривала 
з червня по грудень 2023 р., було помилково констатова-
но, що тематика безпеки дорожнього руху є неактуальною 
та не заслуговує на фінансування з боку держави. При цьому 
не було надано жодного належного обґрунтування. 

3  Про схвалення Стратегії підвищення рівня безпеки 
дорожнього руху в Україні на період до 2024 року: роз-
порядження Кабінету Міністрів України від 21.10.2020 р. 
№ 1360-р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1360–2020-
%D1 %80#Text (дата звернення: 21.10.2024).

(H.-L. Ross), М. Соренсен (M. Sorensen), М. Сулл-
ман (M. Sullman), М. Хаке (M. Haque), А. Хоє 
(A. Hoye), Д. Хьюз (D. Hughes) та чимало ін.

В Україні правові та кримінологічні питання 
БДР ставили у своєму науковому доробку такі до-
слідники, як: К. Бенца, В. Борисов, В. Бурдін, 
М. Веселов, С. Гізімчук, Т. Гуржій, Є. Гусєва, 
Н. Давидова, Ю. Данильченко, Р. Демків, Є. Жу-
ченко, В. Когут, Ю. Коллер, С. Лихова, В. Мисли-
вий, В. Осадчий, О. Острогляд, В. Парасюк, 
В. Приходько, І. Риндюк, М. Рудик, А. Собакарь, 
А. Стрижак, М. Хавронюк, А. Чанцева та ін. 

Вагомий, без перебільшення, внесок у кримі-
нологічне пізнання соціальної проблеми БДР 
в Україні здійснив творчий колектив відділу кри-
мінологічних досліджень НДІ ВПЗ імені академі-
ка В. В. Сташиса НАПрН України, усі представ-
ники якого є співавторами цієї статті. 

Мета статті – презентація окремих результатів 
наукового дослідження «Стратегія запобігання 
правопорушенням у сфері дорожнього руху та екс-
плуатації транспорту в Україні» фахівців відділу 
кримінологічних досліджень НДІ ВПЗ імені ака-
деміка В. В. Сташиса НАПрН України у виді кон-
цептуальних засад забезпечення БДР в Україні 
та посилення ефективності державної політики 
України у цій сфері. 

Виклад основного матеріалу. Як відомо, без-
пека, у тому числі БДР, не буває випадковою. 
Це пояснюється тим, що остання є результатом 
кропіткої роботи багатьох субʼєктів і корелює з по-
ведінкою мільйонів учасників дорожнього руху: 
від уважності перехожих та пильності водіїв, які 
дотримуються правил дорожнього руху (далі – 
ПДР), до соціальної відповідальності парламенту 
та уряду, які їх запроваджують. Адже ПДР напи-
сані, умовно кажучи, кровʼю осіб, постраждалих 
у ДТП. «Невипадковість» БДР забезпечується, 
у першу чергу, концептуальними положеннями, 
на які вона спирається і реалізовується в реально-
му житті. Іншими словами, без науки та відповід-
них теоретичних розвідок апріорі неможливо до-
сягти ефективності при впровадженні будь-якої 
діяльності, особливо такої складної, якою є БДР. 
Багатокомпонентність останньої зумовлена при-
роднім включенням до цієї соціальної системи 
таких складових, як учасники дорожнього руху, 
транспортні засоби, дороги, правове середовище. 
Тому в ідеалі напрацювання учених у цій галузі 
мають стосуватись усіх перелічених елементів.
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Цим шляхом пішли й науковці відділу кримі-
нологічних досліджень НДІ ВПЗ імені академіка 
В. В. Сташиса НАПрН України при формулюван-
ні та у подальшій плідній розробці анонсованої 
вище теми фундаментального дослідження, що ви-
конувалась упродовж 2021–2024 рр. Перед твор-
чим колективом стояла та у підсумку була досяг-
нута амбітна мета щодо розробки концептуальних 
засад і перспективних напрямів стратегії запобі-
гання правопорушенням у сфері дорожнього руху 
та експлуатації транспорту в Україні, удосконален-
ня чинної системи державного управління убез-
печення дорожнього руху в країні з урахуванням 
стандартів, що містяться у законодавстві ЄС, 
та особливостей воєнного стану.

Для досягнення поставленої мети команда кри-
мінологів на теоретичному і навіть власному прак-
тичному рівнях виконали низку непростих дослід-
ницьких задач: розробили теоретико-методологіч-
ні засади дослідження правопорушень у сфері БДР 
та експлуатації транспорту в Україні; вивчили 
та узагальнили міжнародну-правову й національну 
нормативно-правову основу убезпечення дорож-
нього руху; здійснили кримінологічний аналіз пра-
вопорушень у сфері БДР та експлуатації транспор-
ту в Україні з особливим наголосом на періоді 
правового режиму воєнного стану у нашій держа-
ві; надали кримінологічну характеристику особи, 
яка вчиняє кримінальні правопорушення проти 
БДР та експлуатації транспорту; дослідили детер-
мінаційні комплекси правопорушень у сфері БДР 
та експлуатації транспорту; визначили роль жерт-
ви при вчиненні останніх; конкретизували сучас-
ний прогресивний зарубіжний досвід убезпечення 
дорожнього руху відповідно до стратегії Vision 
Zero; розробили низку пропозицій щодо підви-
щення рівня БДР в Україні та посилення ефектив-
ності державної політики у вказаній царині. 

Отримані результати цього дослідження дали 
можливість надати низку корисних для держави 
і українського суспільства рекомендацій, які взяті 
за основу при розробці окремих нормативно-пра-
вових актів, зокрема: проєкту Закону України «Про 
внесення змін до Кодексу України про адміністра-
тивні правопорушення щодо відповідальності 
за перевищення встановлених обмежень швидкості 
руху транспортних засобів»; проєкту Закону Укра-
їни «Про внесення змін до законодавства України 
щодо удосконалення правового регулювання 
та відповідальності за управління транспортними 

засобами у стані алкогольного сп’яніння»; Концеп-
ції культурологічного напряму запобігання право-
порушенням у сфері БДР в Україні. Перелічені 
проєкти нормативно-правових актів спрямовані 
до зацікавлених субʼєктів – комітету Верховної 
Ради України з питань правоохоронної діяльності, 
Департаменту патрульної поліції та ін. Крім цього, 
останні надали акти впровадження результатів цієї 
кропіткої багаторічної наукової роботи. 

Із метою посилення соціально-корисної скла-
дової у межах розробки анонсованої теми фунда-
ментального кримінологічного дослідження фа-
хівцями відділу було розроблено памʼятки для 
населення для його убезпечення у різних складних 
життєвих ситуаціях, повʼязаних із загрозою для 
життя, здоровʼя і майна під час війни, зокрема 
й «Правила поведінки учасників дорожнього руху 
під час війни»1.

Зрозуміло, що науково-прикладний доробок 
кримінологів у цьому звʼязку не обмежується пере-
ліченим. Здобутки доповнюються також укладен-
ням у листопаді 2022 р. меморандуму про співп-
рацю між НДІ ВПЗ імені академіка В. В. Сташиса 
НАПрН України та Державною службою України 
з безпеки на транспорті (Укртрансбезпека), отри-
манням від цього центрального органу виконавчої 
влади та десятків управлінь патрульної поліції 
України актів упровадження багатьох напрацювань 
у сфері удосконалення системи БДР у нашій краї-
ні, наданням низки науково-правових висновків 
на проєкти нормативно-правових актів, що стосу-
ються сфери БДР, організацією проведення тема-
тичних науково-практичних заходів з цієї темати-
ки, виступами на спеціалізованих брифінгах 
за участі органів державної влади, включаючи 
профільні міністерства, правоохоронні органи, 
а також провідні громадські обʼєднання, тощо. 

У цій статті пропонується зупинитись лише 
на окремих і найбільш значущих питаннях концеп-
туального характеру, які за своїм обсягом і нео-
днозначністю, а також складністю вирішення за-
слуговують на розгляд для продовження відповід-
ної наукової дискусії щодо проблеми посилення 
БДР в Україні та є квінтесенцією її наукового роз-
роблення. Варто наголосити, що структурування 
відповідних концептуальних блоків здійснювало-
ся за принципом «від загального – до конкретно-
го». Отже, наведімо ці блоки.

1  Безпека особи під час воєнного стану: пам’ятки для 
населення: електрон. наук.-практ. Вид (Право, 2022) 28 
<http://surl.li/adfzpk> 
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Переосмислення змісту транспортної філосо-
фії та визначення її значення для забезпечення БДР 
в Україні зумовлене, з одного боку, особливостями 
сучасного глобалізованого та цифровізованого 
світу, а, з другого – прагненням мільярдів людей 
у різних країнах світу до мобільності й швидкості 
переміщення. 

Транспортна філософія є специфічною галуззю 
знання, що вивчає вплив транспорту в широкому 
сенсі цього слова на різні аспекти життя людини, 
такі як: економіка, екологія, соціальна сфера, куль-
тура, політика та воєнна справа. І не завжди поді-
бний вплив можна охарактеризувати як позитив-
ний, хоча набуття цим впливом саме такої якості 
здебільшого зумовлюється людськими вчинками. 
Є цілком правомірним ставити запитання про 
вплив і значення транспортної філософії у «логіці» 
буття злочинного світу ХХІ ст., адже транспортні 
засоби та об’єкти транспортної інфраструктури 
можуть використовуватися в різних видах кримі-
нальної діяльності. І це невипадково, оскільки 
людина завжди, а особливо за часів Новітнього 
часу, прагнула до високої мобільності свого життя, 
що стало можливим завдяки транспорту. Мобіль-
ність як така згодом перетворилася на філософію 
визначеної сфери людського буття, оскільки чима-
ло життєвих процесів так чи інакше пов’язано 
з переміщенням простором. І не завжди ця мобіль-
ність зумовлювалася суспільно корисною діяль-
ністю і ставала такою. Простором переміщуються 
й злочинці, й транспортні засоби. Транспорт – 
це не лише зручно, а й престижно, вигідно, небез-
печно, що у тих чи інших випадках може ставати 
предметом злочинного інтересу1. 

Філософія транспорту дозволяє виділити при-
наймні чотири кримінальні проекції за участі тран-
спорту: а) проекція статусності; б) проекція корис-
ті від поводження із транспортними засобами 
та відповідними об’єктами, без функціонування 
яких сьогодні є неможливим використання тран-
спорту; в) проекція окремих властивостей тран-
спортних засобів, що умисно використовуються 
у протиправних цілях або нехтування якими може 
призводити до протиправних наслідків; г) проекція 
деструкції. Будь-яка з перелічених проекцій дає 
більш повне розуміння ролі та значення транспорт-
них засобів та об’єктів транспортної інфраструк-

1  Батиргареєва В С ’Транспортна філософія та сучасна 
злочинність’ (2024) 47 Питання боротьби зі злочинністю 67–
77 DOI: 10.31359/2079-6242-2022-46-67.

тури під час учинення багатьох правопорушень, 
включаючи ті з них, які безпосередньо стосуються 
сфери БДР2.

Модернізація існуючої в Україні концептуаль-
ної моделі підвищення рівня БДР передбачає як ре-
візію кримінологічного знання у вказаній сфері, 
так й удосконалення правової охорони та право-
вого регулювання відповідних суспільних відно-
син. З урахуванням чинників, через які настають 
ДТП на дорогах України, стає очевидним, 
що у 80 % випадків головною причиною дорожньо-
транспортної смертності й травматизму є «люд-
ський» фактор. Він виражається передусім у недо-
статній правосвідомості та правовій культурі учас-
ників дорожнього руху, особливо водіїв. При 
цьому культурологія дорожнього руху передбачає 
розробку і впровадження Концепції культуроло-
гічного напряму запобігання автотранспортним 
правопорушенням. 

Основними завданнями такої Концепції, як на 
доктринальному, так й суто нормативно-правовому 
рівнях, є: обґрунтування і прикладне забезпечення 
реалізації ідеї зворотної кумулятивної дії жорстких 
і невідворотних санкцій за порушення ПДР, при-
мусу до технічної безпекової культуризації, інтер-
іоризації її у правосвідомість та формування 
в учасників дорожнього руху правомірної поведін-
ки відповідно до вимог правових приписів за до-
помогою психологічної дії страху відповідальнос-
ті, матеріальних і репутаційних утрат. 

Культурологічний напрям запобігання аварій-
ності, як сувора «диктатура» законодавчих при-
писів у сфері забезпечення БДР в Україні – це не 
лише посилення санкцій/стягнень за протиправ-
ність дій винних. Цей напрям інтегрує спеціально 
для нього обрані, одні з ефективних на сьогодні 
для наших національних ментальних умов та пере-
вірені світовою практикою обмеження можливос-
тей учинення автотранспортних правопорушень 
у виді: заходів, приладів, обладнання, соціального, 
правового, технічного, культурологічного, органі-
заційно-управлінського, етичного та іншого харак-
теру. Саме вони, поєднані загальною метою і дер-
жавною зацікавленістю, утворюють концептуаль-
ний базис культурологічного напряму БДР3.

2  –
3  Голіна В. В., Шрамко С. С. Культурологія безпеки до-

рожнього руху в Україні: теорія та практика запобігання 
автотранспортним правопорушенням: монографія (Пра-
во, 2023) 184; Голіна В. В. ’Комплексний підхід до розробки 
культурологічного напряму запобігання автотранспортним 
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Формування нової проєвропейської стратегії 
убезпечення дорожнього руху в Україні. Така стра-
тегія ураховує вищевикладені концептуальні по-
ложення теоретико-прикладного змісту та є їх сво-
єрідним продовженням. Вона спрямована на пере-
гляд існуючої державної політики України у сфері 
БДР щодо визнання неможливості ефективного 
запобігання автотранспортним правопорушенням 
без належної правової охорони відповідних сус-
пільних відносин, без забезпечення на практиці 
дотримання принципу невідворотності юридичної 
відповідальності та водночас усвідомлення необ-
хідності зміни підходів у зазначеній сфері. Це ви-
ражається у досягненні культурологічного ефекту 
при запобіганні правопорушенням, що вчиняють-
ся різними категоріями учасників дорожнього 
руху, як дією загальної та спеціальної превенції 
норм КК та КУпАП, так і, головним чином, здій-
сненням продуманої потужної інформаційної по-
літики держави з тим, щоб зменшити негативну 
дію «людського» фактору автотранспортних право-
порушень. При цьому якщо репресивні заходи 
здатні забезпечити відносно швидкий запобіжний 
результат, то другі – більш відстрочені у часі, однак 
є більш ефективними у довгостроковій перспекти-
ві, адже здатні змінити поведінку і навички учас-
ників дорожнього руху. 

Анонсована позиція вже апробована на практи-
ці й повʼязується зі стратегією Vision Zero (Мета: 
Нуль), яка не лише перетворила за 10–15 років 
Швецію та Норвегію (піонери у цій сфері) на кра-
їни з одним із найвищих рівнів БДР у світі, а й 
була взята країнами ЄС та іншими західними 
державами за основу при формуванні національ-
ної політики щодо зменшення дорожньо-тран-
спортної смертності й травматизму, розрахованої 
аж до 2050 р. Стратегія Vision Zero включає кілька 
напрямів діяльності (стандартів), до здійснення 
яких залучається ціла низка державних і недер-
жавних субʼєктів: а) управління БДР; б) безпека 
пересування по дорогах; в) безпека транспортних 
засобів; г) безпека учасників дорожнього руху; 
д) поставарійна діяльність. Фактично зазначена 
стратегія передбачає удосконалення усіх складо-
вих соціальної системи «учасники дорожнього 
руху – транспортні засоби – дороги – правове се-
редовище». Також перелічені стандарти мають 

правопорушенням: поняття, змістовна характеристика, зна-
чення’ 2023 (45) Питання боротьби зі злочинністю 58–68. DO
I: 10.31359/2079-6242-2022-45-58. 

бути адаптовані до українських соціальних реалій 
та вплинути на діяльність підрозділів патрульної 
поліції шляхом поєднання у своїй діяльності по-
ширеного методу примусу з профілактичними, 
сервісними й обслуговуючими функціями1. 

Перегляд ролі потерпілого у настанні ДТП 
та можливих фатальних наслідків. Під віктимною 
поведінкою учасників дорожнього руху пропону-
ється розуміти пов’язані з порушенням/недотри-
манням правил БДР дії або бездіяльність особи, 
що підвищують її вразливість до ДТП і сприяють 
заподіянню шкоди життю або здоров’ю за конкрет-
них дорожніх обставин. Віктимну поведінку слід 
розцінювати як один із факторів ризику збільшен-
ня дорожньо-транспортної аварійності, травматиз-
му і смертності. Під час війни особи, які беруть 
участь в дорожньому руху, віктимізуються частіше, 
ніж в мирних умовах2.

Для учасників дорожнього руху характерні три 
основні форми віктимної поведінки: 1) порушення 
потерпілим ПДР, що створило аварійну ситуацію 
і сприяло його травмуванню або загибелі; 2) по-
рушення кількома учасниками дорожнього руху 
ПДР, що призвело до заподіяння шкоди життю або 
здоров’ю одному чи кільком правопорушникам або 
третім особам; 3) невиконання обов’язкових пра-
вил обережності, що сприяє травмуванню або за-
гибелі суб’єкта бездіяльності3.

Поширеність віктимної поведінки серед різних 
категорій учасників дорожнього руху неоднакова. 
Значно частіше поводяться віктимно (і через це за-
знають серйозних травмувань або втрачають жит-
тя) саме вразливі учасники. До таких традиційно 
належать пішоходи, велосипедисти, діти та мало-
мобільні групи населення. Натомість, оцінити по-
ширеність віктимної поведінки серед осіб, які ке-
рують моторизованими та електричними тран-
спортними засобами, досить складно, адже 
за усталеною практикою органи правопорядку 
і суди не приділяють належної уваги дослідженню 

1  Колодяжний М. Г. Стратегія Vision Zero: уроки для 
України: монографія. (Право, 2022) 300; Колодяжний М. Г. 
’Стратегія убезпечення дорожнього руху в Україні’ (2024) 1 Ві-
сник Кримінологічної асоціації України 153‒166 DOI: https://
doi.org/10.32631/vca.2024.1.12.

2  Головкін Б. М. ’Віктимна поведінка учасників дорож-
нього руху’ (2023) 46 Питання боротьби зі злочинністю 78–87. 
DOI: 10.31359/2079-6242-2022-46-78.

3  – ’Вплив віктимної поведінки на аварійність, 
травматизм та смертність на дорогах’ Забезпечення безпе-
ки дорожнього руху: глобальні та локальні рішення: мат. 
Міжнар. наук.-практ. конф. (в авт. ред.) (Кривий Ріг, 17 лис-
топ. 2023 р.) 29–32. 
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участі потерпілого в розвитку причинних зв’язків 
між порушенням ПДР і суспільно небезпечними 
наслідками1.

Наразі зрозумілим є одне: віктимна поведінка 
не є основною причиною загибелі і травмування 
учасників дорожнього руху. Разом із цим слід ви-
знати, що віктимно поводитися можуть всі без 
виключення категорії учасників дорожнього руху2. 
Тому цю аксіому треба брати до уваги як при до-
слідженні цієї проблематики, так й у практиці 
профілактики автотранспортних правопорушень. 

Розширення запровадження діджитал-інстру-
ментів для посилення безпеки і комфорту тран-
спортної системи. На сьогодні сучасні технології 
відіграють ключову роль у зменшенні кількості 
ДТП і підвищенні загального рівня безпеки на до-
рогах. Від простих технологій, таких як камери 
спостереження та навігаційні системи, до склад-
них інтелектуальних транспортних систем і теле-
матичних технологій, ці інструменти пропонують 
широкі можливості для моніторингу, аналізу 
та управління дорожнім рухом. Упровадження 
інтелектуальних транспортних систем дозволяє 
значно підвищити ефективність функціонування 
транспортних мереж, зменшити кількість і про-
тяжність заторів, покращити екологічну ситуацію 
та скоротити кількість порушень ПДР. До того 
ж системи прогнозування та аналізу ДТП на осно-
ві великих даних відкривають нові горизонти для 
профілактики аварій, пропонуючи точні й своєчас-
ні заходи щодо їх запобігання. У свою чергу масо-
ве та комплексне впровадження виробниками 
транспортних засобів інноваційних систем актив-
ної та пасивної безпеки у свою продукцію є також 
важливим фактором зменшення кількості ДТП, 
правопорушень на транспорті, тяжкості їх наслід-
ків, а також рівня аварійності та смертності на до-
рогах у цілому3. 

Водночас попри значний потенціал виклики, 
повʼязані з високою вартістю впровадження таких 
технологій, конфіденційністю даних і стандарти-
зацією у сфері БДР, лишаються актуальними. Ви-
рішення цих проблем вимагає координації зусиль 

1  – ’Віктимна поведінка учасників дорожнього руху’ 
(2023) 46 Питання боротьби зі злочинністю 78–87. DOI: 10.3
1359/2079-6242-2022-46-78.

2  –
3  Новіков О. В. ’Запобігання дорожньо-транспортним 

пригодам диджитал-інструментами, що впроваджують-
ся виробниками транспортних засобів’ (2024) 125 Журнал 
східноєвропейського права 136–145. <https://easternlaw.com.ua/
wp-content/uploads/2024/08/novikov_125.pdf.> 

між державою, приватним сектором і науковою 
спільнотою для забезпечення безпечної та ефек-
тивної інтеграції цифрових технологій у сферу 
БДР4.

Недоліки статистичного обліку ДТП та їх 
тяжкості є нагальною проблемою, що не сприяє 
об’єктивній оцінці стану правопорушень у сфері 
БДР, їх поширеності, а також негативних соціаль-
них наслідків. Саме з урахуванням останніх визна-
чається оцінка пріоритетності реформування пев-
ного вектору державної політики. 

Існуюча статистична інформація не дає мож-
ливості встановити реальний обсяг фактів пору-
шень правил БДР або експлуатації транспорту 
особами, які керують транспортними засобами. 
Але вона в цілому характеризує рівень небезпеки, 
який свідчить про стан злочинності у конкретному 
секторі в країні. І доки відомства збиратимуть ста-
тистичні дані, доти буде неможливим відображен-
ня реальної картини цих правопорушень. На тепе-
рішній час неможна констатувати той факт, 
що спостерігається тенденція зменшення кількос-
ті загиблих та травмованих учасників дорожнього 
руху під час дії воєнного стану. Слід виважено 
ставитись до офіційних даних поліції про те, 
що кількість ДТП в Україні значно зменшилася 
у перші місяці війни у 2022 р., адже їх латентність 
з цілої низки обставин значно зросла. 

Творчим колективом відстоюється позиція, 
що в Україні необхідно сформувати централізова-
ну систему кримінально-правового обліку право-
порушень, у тому число тих із них, що вчиняють-
ся у сфері БДР. Тому головним органом щодо реє-
страції кримінальних та адміністративних 
правопорушень у державі має бути Державна 
служба статистики України. При цьому слід забез-
печити повну незалежність цього органу від право-
охоронних структур у виді Національної поліції, 
органів прокуратури, Служби безпеки України 
та ін. з метою мінімізації ризиків, повʼязаних із ма-
ніпулюванням даними про правопорушення. Це, 
як відомо, є поширеним засобом штучного покра-
щення діяльності правоохоронних органів. 

Для удосконалення системи обліку правопору-
шень у державі заслуговує на увагу запровадження 
зарубіжного досвіду проведення щорічних опиту-

4  – ’Диджитал-інструменти у сфері безпеки дорож-
нього руху та їх роль у запобіганні дорожньо-транспортним 
пригодам’ (2024) 126 Журнал східноєвропейського права 101–
108 <https://easternlaw.com.ua/wp-content/uploads/2024/09/
novikov_126.pdf.>
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вань з оцінки віктимізації населення. Щодо уточ-
нення наслідків ДТП, то рекомендується здійсню-
вати порівняльний аналіз інформації, яка форму-
ється різними установами й відомствами 
(медичними закладами, органами Національної 
поліції, статистичними управліннями). 

Урахування фактору війни в Україні на детер-
мінування правопорушень у сфері БДР. Зниження 
психофізіологічного стану – оптимального психіч-
ного й фізичного стану водія та інших учасників 
дорожнього руху – може бути головною причиною 
ДТП, тобто під час забезпечення БДР роль «люд-
ського» фактору виходить на перший план1. 

Із початком воєнного стану, окрім «звичних» 
стресових факторів на дорозі – страху, роздрату-
вання, паніки, неправильної поведінки на дорозі – 
з’явилося кілька додаткових (нетипових) обставин 
стресового характеру для водіїв, які здатні впли-
вати на людину, підвищуючи у неї стресовий стан, 
у тому числі й у виді реакції – перевищення до-
пустимої швидкості руху. Такими стресовими си-
туаціями є: повідомлення про повітряні тривоги; 
загроза потрапити під обстріл, зокрема на при-
фронтових територіях; непрогнозовані екстре-
мальні ситуації, пов’язані з обстрілом цивільної 
інфраструктури ворогом; загроза постраждати 
після закінчення обстрілу; гнітюче візуальне 
сприйняття розбитих унаслідок обстрілів доріг, 
населених пунктів, військової техніки; відсутність 
освітлення проїжджої частини в темну пору доби; 
складнощі адаптації в умовах міста для водіїв, які 
повернулися із бойових дій і тривалий час, вико-
нуючи свої обов’язки, бойові завдання, викорис-
товували інший, більш агресивний спосіб їзди; 
стресові ситуації, пов’язані з вимушеним рухом 
у комендантську годину без належного дозволу 
місцевої влади та ін. Все це впливає на психофізі-
ологічний стан водіїв, що виявляється внутрішнім 
(субʼєктивним) чинником, який негативно відби-
вається на адекватному сприйнятті водієм дорож-
ньої обстановки та вчасному реагуванні на її змі-
ну2. 

1  Степанов О. В. ’Вплив психологічного чинника людини 
на безпеку системи «Водій – автомобіль – дорога – середови-
ще»’ (2015) 4 Теорія і практика управління соціальними сис-
темами: філософія, психологія, педагогіка, соціологія 85–93.

2  Калініна А. В. ’Безпека дорожнього руху під час воєнного 
стану: деякі психологічні аспекти’ Права та основоположні 
свободи людини у контексті євроінтеграції України : 
матеріали круглого столу присвяченого Дню юриста та 220-й 
річниці з дня заснування університету, що проведений кафе-
дрою цивільно-правових дисциплін і трудового права імені 

Однак на БДР у період правового режиму во-
єнного стану впливає й низка чинників 
обʼєктивного характеру у виді: монтажу на доро-
гах державного та місцевого значення протитан-
кових, загороджень («їжів»), бетонних блоків та ін-
ших фортифікаційних споруд; організації роботи, 
особливо у перші місяці війни, тисяч блокпостів 
й контрольно-перепускних пунктів щодо перевір-
ки у водіїв та пасажирів транспортних засобів до-
кументів; відключенні у населених пунктах Укра-
їни вуличного освітлення у вечірній та нічний час 
доби; знищенні тисяч кілометрів доріг й сотень 
мостів; пошкодженні інших об’єктів дорожньо-
транспортної інфраструктури через бойові дії (до-
рожні знаки, покажчики, розмітка, світлофори, 
дорожні бар’єри); навмисного демонтажу або за-
кресленні інформаційних табло з назвами населе-
них пунктів, вказівниками напрямів руху; актив-
ного залучення патрульних поліцейських до ви-
конання додаткових не властивих їм видів 
діяльності у сфері безпеки і оборони, чим фактич-
но було тимчасово паралізовано систему профі-
лактики та превенції у сфері БДР, тощо3.

Удосконалення системи убезпечення дорож-
нього руху та експлуатації транспорту в Україні 
має включати також й деякі інші положення кон-
цептуального характеру. 

Висновки. Узагальнення вищевикладеного дає 
підстави для формулювання таких положень: 

1. Рівень БДР в Україні є на теперішній час 
незадовільним, що вимагає формування та реалі-
зації продуманої та науково обґрунтованої держав-
ної політики у цій сфері. Для цього необхідно 
враховувати перелічені вище, а також деякі інші 
концептуальні засади такої політики. Їх запрова-
дження на практиці апріорі неможливе без відпо-
відної політичної волі та зацікавленості у цьому 
головних субʼєктів у виді парламенту, уряду, про-
фільних міністерств й Департаменту патрульної 
поліції. 

2. Концептуальні засади убезпечення дорож-
нього руху в Україні виражаються, окрім іншого, 
у такому: переосмисленні змісту транспортної 

професора О. І. Процевського та кафедрою державно-право-
вих дисциплін, кримінального права і процесу факультету 
історії та права Харківського національного педагогічного 
університету імені Г. С. Сковороди (8 жовт. 2024 р.) 
<http://dspace.hnpu.edu.ua/.>

3  Batyrgareieva V., Kolodyazhny M., Netesa N.; Каліні-
на А. В. ’Запобігання дорожньо-транспортним пригодам 
в умовах воєнного стану’ (2022) 44 Питання боротьби зі зло-
чинністю 107–114. DOI: 10.31359/2079-6242-2022-44-107.
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філософії та визначенні її значення для забезпе-
чення БДР в Україні; модернізації існуючої в Укра-
їні моделі підвищення рівня БДР; формуванні но-
вої проєвропейської стратегії убезпечення дорож-
нього руху; перегляді ролі потерпілого у настанні 
ДТП та можливих фатальних наслідків; розширен-
ні запровадження діджитал-інструментів для по-
силення безпеки і комфорту транспортної системи; 
усуненні недоліків статистичного обліку ДТП та їх 
тяжкості; урахуванні фактору війни в Україні 
на детермінування правопорушень у сфері БДР 
тощо.

3. Успіх у справі підвищення рівня БДР в Укра-
їні корелює із залученням до цього процесу широ-
кого кола державних й недержавних субʼєктів, які 
є усі відповідальними за досягнення позитивного 

соціального результату: від пересічного пішохода 
і водія – до депутата Верховної Ради України. 

4. Запозичення прогресивного зарубіжного 
досвіду при формуванні та реалізації державної 
політики у сфері БДР та запобіганні автотран-
спортним правопорушенням мають відбуватись 
не поспіхом, а обдумано, відповідально, 
з обовʼязковим урахуванням особливостей націо-
нальної правової системи, фінансових спромож-
ностей, менталітету та рівня правової культури 
українців. При цьому нормотворення та право-
застосування у вказаній царині мають здійснюва-
тись з додержанням балансу між репресією у всіх 
її проявах та комплексом кримінологічних проак-
тивних напрямів діяльності. 
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Батиргареєва В. С., Голіна В. В., Головкін Б. М., Калініна А. В., Колодяжний М. Г., Новіков О. В., 
Христич І. О., Шрамко С. С.  

Концептуальні засади убезпечення дорожнього руху в Україні: на шляху до Vision Zero

У статті окреслена актуальність соціальної проблеми дорожньо-транспортної смертності й травматиз-
му як у сучасному світі загалом, так й, особливо, в Україні, зокрема. Конкретизовано науково-теоретичний 
та прикладний доробок фахівців відділу кримінологічних досліджень НДІ ВПЗ імені академіка В. В. Сташиса 
НАПрН України у дослідженні фундаментальної теми «Стратегія запобігання правопорушенням у сфері до-
рожнього руху та експлуатації транспорту в Україні» із зазначенням назв проєктів розроблених Законів Украї-
ни та Концепції, памʼяток для населення щодо зменшення його віктимізації, укладених меморандумів про співп-
рацю, організованих тематичних науково-практичних заходів, виступів на брифінгах та ін. На підставі резуль-
татів здійсненого теоретичного й емпіричного дослідження проблеми підвищення рівня безпеки дорожнього 
руху запропоновано низку положень (засад) концептуального характеру, які рекомендовано використати при 
формуванні та реалізації відповідної державної політики України, а також під час розробкиі відповідних норма-
тивно-правових актів у виді законів, постанов і розпоряджень, концепцій, стратегій, програм, планів. До осно-
вних концептуальних засад віднесено: переосмислення змісту транспортної філософії та визначення її значення 
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для забезпечення БДР в Україні; модернізація існуючої в Україні моделі підвищення рівня безпеки дорожнього 
руху; формування нової проєвропейської стратегії убезпечення дорожнього руху; перегляд ролі потерпілого у на-
станні дорожньо-транспортних пригод та можливих фатальних наслідків; розширення запровадження діджи-
тал-інструментів для посилення безпеки і комфорту транспортної системи; усунення недоліків статистично-
го обліку дорожньо-транспортних пригод та їх тяжкості; урахування фактору війни в Україні на детерміну-
вання правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху. 

Ключові слова: безпека дорожнього руху, концепція, стратегія, злочинність, правопорушення, Visiom Zero.

Batyrgareieva V. S., Holina V. V., Holovkin B. N., Kalinina A. V., Kolodyazhny M. G., Novikov O. V., 
Khristich I. O., Shramko S. S. 

Conceptual Foundations for Road Traffic Safety in Ukraine: Towards Vision Zero

The article outlines the relevance of the social issue of road traffic mortality and injury both globally and especially 
in Ukraine. It specifies the scientific-theoretical and applied contributions of the Department of Criminological Research 
of the Аcademician Stashis Scientific Research Institute for the Study of Crime Problems of the National Academy of Law 
Sciences of Ukraine in their study of the fundamental topic «The Strategy for Preventing Offenses in the Sphere of Road 
Traffic and Transport Operation in Ukraine». This includes the development of draft laws for Ukraine, public awareness 
materials aimed at reducing victimization, signed cooperation memorandums, organized thematic scientific-practical 
events, participation in briefings, and more. 

Based on the results of theoretical and empirical research on improving road traffic safety, a number of conceptual 
provisions (foundations) are proposed. These are recommended for use in the formation and implementation of Ukraine’s 
state policy on road safety, as well as in the development of related regulatory acts such as laws, resolutions, decrees, 
concepts, strategies, programs, and plans.

The main conceptual foundations include: rethinking the content of transport philosophy and its significance for 
ensuring road traffic safety in Ukraine; modernizing Ukraine’s current road safety model; forming a new Eurocentric 
road safety strategy; revisiting the role of victims in road accidents and possible fatal outcomes; expanding the 
implementation of digital tools to enhance the safety and comfort of the transport system; addressing deficiencies 
in statistical reporting on road accidents and their severity; and considering the impact of the war in Ukraine on the 
determinants of traffic safety violations.

Keywords: road traffic safety, concept, strategy, crime, offenses, Vision Zero.
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